Centralna Komisja Egzaminacyjna

.eK' ’ Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.

Instrukcja dla zdajacego

l.

N v s

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron
(zadania 1-37). Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z linijki.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przyklej
naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czgéci przeznaczonej
dla egzaminatora.

é WPISUJE ZDAJACY Miejsce
§ na naklejke
% KOD PESEL z kodem
:u;
EGZAMIN MATURALNY
Z BIOLOGII
POZIOM ROZSZERZONY MAJ 2011

Czas pracy:
150 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 60

MBI-R1 1P-112




2 Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (I pkt)

Badano produkty suchej destylacji dwoch probek materialu pochodzenia roslinnego.
W prébcee I stwierdzono obecno$¢ pary wodnej, siarkowodoru, amoniaku i dwutlenku wegla,
a w probcee II tylko obecnos$¢ pary wodnej 1 dwutlenku wegla.

Zaznacz nazwe grupy zwigzkow organicznych, ktore wystegpowaly w probce 1, a nie bylo
ich w probce I1.

A. Weglowodany
B. Weglowodory
C. Thuszcze

D. Biatka

Zadanie 2. (I pkt)
W organizmie cztowieka wigkszo$§¢ komodrek oddycha tlenowo. Jednak w niektorych
komorkach, np. w erytrocytach, zachodzi oddychanie beztlenowe.

Uwzgledniajac budowe i funkcj¢ erytrocytu, wyjasnij, dlaczego nie zachodzi w nim
oddychanie tlenowe.

Zadanie 3. (2 pkt)
Udziat siateczki $rodplazmatycznej gtadkiej i szorstkiej w budowie komorki eukariotycznej
zalezy od rodzaju procesow metabolicznych zachodzacych w komorce.

Zaznacz w tabeli litera G procesy zachodzace z udzialem siateczki Srédplazmatycznej
gladkiej i literg S procesy zachodzace z udzialem siateczki Srodplazmatycznej szorstkiej.

Lp Procesy zachodzgce w komorce G/S

1. | Synteza testosteronu w komorkach jader

Gromadzenie jonow wapnia w komdrkach migs$nia sercowego

2
3. | Synteza enzymoéw w komorkach trzustki
4

Zobojetnianie trucizn w komoérkach watroby

Zadanie 4. (1 pkt)

Jadro komorkowe zawiera jaderko, ktorego funkcja jest synteza rRNA 1 formowanie
podjednostek tworzacych rybosomy. Dojrzate plemniki maja haploidalne jadro komorkowe,
bez jaderka, z silnie skondensowana chromatyna.

Uwzgledniajac funkcje plemnikow, wyjasnij, dlaczego w ich jadrach komoérkowych
nie wystepuja jaderka.
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Zadanie 5. (2 pkt)

Na rysunkach przedstawiono dwa zestawy doswiadczalne, ktore przygotowali uczniowie
w celu zbadania zjawiska osmozy. Dwa lejki napehili 50% roztworem glukozy i szczelnie
zamkngli celofanem. Dwie zlewki wypehili zimna woda. Do drugiej zlewki dodali dwie tyzki
maki ziemniaczanej (skrobi) i zawarto$¢ intensywne wymieszali. W zlewkach umiescili lejki
z roztworem glukozy, zaznaczajac poziom cieczy w rurkach. Po kilku minutach
zaobserwowali, ze w obydwu zestawach dos$wiadczalnych poziom roztworu glukozy
w rurkach lejkéw podnosit si¢ w podobnym tempie.

ZESTAW | ZESTAW I

| woda ~ll-zawiesina skrobi

1—50% roztwor glukozy - )l 50% roztwor glukozy

1 —szklany lejek 1 szklany lejek

blona pélprzepuszczalna —11- blona pélprzepuszczalna
(celofan) i) (celofan)

b) Na podstawie wyniku doswiadczenia wyjasnij, dlaczego rosliny magazynuja skrobie,
a nie glukoze.

Zadanie 6. (1 pkt)

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych metabolizmu. Wpisz w odpowiednie miejsca
tabeli liter¢ P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub liter¢ F, jesli stwierdzenie jest
falszywe.

P/F
1 W procesach anabolicznych produkty reakcji sa zwiazkami bardziej ztozonymi
* | niz substraty.
) Energia uwalniana w procesach anabolicznych jest wykorzystywana
* | do syntezy zwiazkow budulcowych.
3 Katabolizm to reakcje syntezy zwiazkow ztozonych z substancji prostych,
" | wymagajace dostarczenia energii.

Nr zadania 1. 2. 3 4 5a 5b 6.

Wypelnia vk, liczba pkt 1 1 2 1 1 1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 7. (2 pkt)
Aktywno$¢ enzymow moze by¢ hamowana przez czasteczki zwane inhibitorami.
Na schemacie przedstawiono dwa rodzaje hamowania aktywnosci enzymow.

A. HAMOWANIE KOMPETYCYJNE B. HAMOWANIE NIEKOMPETYCYJNE
substrat  Inhibitor substrat  inhibitor
kompetycyjny niekompetycyjny
|::,> - A it
centrum centrum ’
aktywne aktywne
enzvm enzym zablokowany enzym enzym zablokowany

Na podstawie: Biologia. Jednosc¢ i roznorodnosé, pod. red. M. Mackowiak, A. Michalak, PWN, Warszawa 2008

Na podstawie schematu opisz, na czym polega hamowanie:

KOMPEEYCYJIIE (A) .ottt ettt e et e sttt e st e e st e e et e e e b e enee

Zadanie 8. (2 pkt)

W peroksysomach znajduja si¢ enzymy, ktére biora udziat w reakcjach utleniania zwiazkéw
organicznych tlenem czasteczkowym. Produktem wielu z tych reakcji jest szkodliwy dla
komorki, bardzo reaktywny nadtlenek wodoru (H,O;). Zabezpieczeniem przed H,O, jest
obecnos¢ w peroksysomach enzymu katalazy, ktéry rozklada nadtlenek wodoru
na wodg i tlen czasteczkowy.

Uczniowie postanowili sprawdzi¢, czy w tkankach ros§linnych wystgpuje enzym katalaza.
W tym celu w dwoch probowkach A i B umiescili rowne objetosci soku ze startego surowego
ziemniaka. Sok w probowce A zagotowali i ostudzili, a nast¢pnie do obydwu probdéwek
dodali taka sama ilo$¢ roztworu H,O, (wody utlenionej).

a) W ktorej z probowek (A czy B) zajdzie reakcja rozkladu H,0, i jakie zmiany beda
widoczne w tej probowce?
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Informacja do zadan 9. i 10.

W tabeli przedstawiono wyniki badania zalezno$ci aktywnosci kinazy pirogronianowej
(kluczowego enzymu w procesie glikolizy) od pH w komodrkach migéni szkieletowych oraz
sciany zotadka pewnego kregowca.

Wartosé pH Aktywnos$¢ Kinazy pirogronianowej (j. umowne/g tkanki)
w miesniach szkieletowych | w tkankach $ciany Zoladka

6,0 67 41

6,5 159 121

7,0 168 135

7,5 153 111

8,0 126 86

Zadanie 9. (2 pkt)

Na podstawie danych z tabeli wykonaj w jednym ukladzie wspolrzednych wykres
liniowy dla kazdej z tkanek przedstawiajacy zalezno$S¢ aktywnosci Kkinazy
pirogronianowej od pH.

Zadanie 10. (1 pkt)

Na podstawie powyzszych danych sformuluj wniosek dotyczacy aktywnosci kinazy
pirogronianowej w zaleznosci od rodzaju tkanki i wartosci pH.

Nr zadania 7. 8a 8b 9. 10.

Wypelnia VoK. liczba pkt 2 1 1 2 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 11. (2 pkt)
Na uproszczonym schemacie przedstawiono struktury A i B wystgpujace w komorce roslinne;j
oraz procesy zachodzace w tych strukturach.

B,

D
T— CO,, H,0 A

Podaj nazwy tych struktur oraz nazwy procesow, ktore w nich zachodza.

AL Struktura ....oo.eeeveeiie e Proces .....coovveevieniiiiiinccececc
B. Struktura ..o, Proces .....cooueeiieiiiiieeeeeee
Zadanie 12. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono cykl rozwojowy tasmy morskiej nalezacej do zielenic. W cyklu

tym wystepuje diploidalny sporofit oraz haploidalny gametofit, ktére maja podobna budowe
morfologiczna.

-

Zrédto: M. Podbielkowska, Z. Podbielkowski, Biologia. Podrecznik dla klasy I LO, Warszawa 1995
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a) Na podstawie powyzszych informacji zapisz litery, ktorymi na schemacie oznaczono:

ZarodniKi ......c.cccccveenneennnnen. Gamety .....cccceeeveeeeveeennenn.

b) Whpisz na schemacie liter¢ R w miejscu, gdzie zachodzi mejoza.
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Informacja do zadan 13. i 14.

Na rysunkach ponizej przedstawiono przedstawicieli roznych grup systematycznych
stawonogow.

Uwaga: nie zachowano proporcji wielkosci stawonogdw.

Zadanie 13. (2 pkt)
Przyporzadkuj poszczegolne stawonogi do wymienionych grup, wpisujac ponizej ich
oznaczenia literowe.

Owady ....ooovevveeieerenen. Pajeczaki ......cooveeviennnne.

Zadanie 14. (2 pkt)
Wymien dwie cechy budowy morfologicznej, ktore sa wspdlne dla wszystkich
stawonogow.

Zadanie 15. (1 pkt)

Tlenek wegla(Il) — czad jest gazem $miertelnie trujacym dla cztowieka, natomiast owady
moga prawidtowo funkcjonowaé takze wowczas, gdy w otaczajacym je powietrzu znajduje
si¢ az 50% czadu, o ile zawiera ono odpowiednia ilo$¢ tlenu.

Wyjasnij, dlaczego czad nie jest gazem trujacym dla owadow.

. Nr zadania 11 12a 12b 13. 14. 15
Wyp_elmta Maks. liczba pkt 2 1 1 2 2 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 16. (1 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenia na karasiach i stwierdzono, ze obnizenie temperatury wody
z 25°C do 15°C spowodowalo zmniejszenie iloSci pokarmu pobieranego przez te ryby
o potowe.

Wyjasnij, dlaczego wraz z obnizeniem temperatury wody nastapil spadek ilosci
pokarmu pobieranego przez karasie.

Zadanie 17. (1 pkt)

Na wykresie przedstawiono wyniki badan zuzycia tlenu przez papuzke falista w zaleznoS$ci
od predkosci lotu.

40

I
N

20

10

zuzycie tlenu (litr DEI kg masy ciala/h)

0 10 20 30 40 50
predkosc lotu (km/lh)
Na podstawie: K. Schmidt-Nielsen, Fizjologia zwierzat. Adaptacja do srodowiska, PWN, Warszawa 1997

Podaj optymalna, pod wzgledem kosztéw energetycznych, predkos¢ lotu badanego ptaka.
Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 18. (2 pkt)

Pluca ssakéw maja budowe pegcherzykowata, a pluca ptakéw charakteryzuja si¢ budowa
kapilarna (rurkowata). Ponadto w uktadzie oddechowym ptakoéw wystepuja worki powietrzne.

Wyjasnij, w jaki sposob sa wentylowane pluca tych zwierzat.
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Zadanie 19. (2 pkt)

W funkcjonowaniu uktadu krwiono$nego wazna role odgrywaja watroba i sledziona.
Zaznacz ponizej funkcje sledziony.

A. Magazynowanie krwi i uwalnianie jej w momentach wigkszego zapotrzebowania.
B. Wytwarzanie hormonu przyspieszajacego produkcje czerwonych krwinek.

C. Synteza cholesterolu.

D. Namnazanie limfocytow.

E. Wytwarzanie fibrynogenu osocza krwi.

Zadanie 20. (1 pkt)

Proces krzepnigcia krwi sktada si¢ z wielu etapéw prowadzacych do wytworzenia skrzepu.
Gléwnym sktadnikiem skrzepu sa wiokna nierozpuszczalnego biatka fibryny powstajace
z rozpuszczonego w osoczu fibrynogenu. Innymi skladnikami osocza, bioracymi udziat
w procesach krzepnigcia krwi, sg protrombina oraz jony wapnia.

protrombina

+

fibrynogen

ptytki krwi [=——m=- trombokinaza —--L--—Caz

1romMbiNG  se—— l

fibryna
Na podstawie schematu wyjasnij, w jaki sposob na proces krzepnigcia krwi wplywa zbyt
niski poziom wapnia w organizmie.

Zadanie 21. (1 pkt)

Ocen prawdziwo$¢ stwierdzen dotyczacych odpornosci organizmu czlowieka. Wpisz
w odpowiednie miejsca tabeli liter¢ P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub litere F, jesli
stwierdzenie jest falszywe.

P/F

1. Mechanizmy obronne uruchamiane sa w zetknigciu organizmu z antygenami.

2. Odpornos¢ komoérkowa organizmu polega na reakcji antygenu z limfocytami T.

3. Odporno$¢ swoista organizmu ma charakter wrodzony.

Zadanie 22. (2 pkt)

Znajomo$¢ mechanizméw obronnych organizmu pozwala na ich wykorzystywanie
do wzmocnienia jego odpornosci, np. przez stosowanie szczepien ochronnych. W niektérych
sytuacjach zachodzi jednak koniecznos$¢ ostabienia uktadu immunologicznego organizmu.

Podaj przyklad sytuacji, w ktorej istnieje konieczno$¢ oslabienia ukladu
odpornosciowego czlowieka, oraz powod takiego postepowania.

Nr zadania 16. 17. 18. 19. 20. 21. 22,

Wypelnia  'Naks. liczba pkt 1 1 2 2 1 1 2
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 23. (1 pkt)

Na schematach I i II przedstawiono reakcje rosliny na dziatanie bodzca fotoperiodycznego.
Jest to ro$lina dnia krotkiego, ktéra hodowano w warunkach dnia dlugiego, co powodowato,
ze roslina nie kwitta. W celu okreslenia miejsca percepcji bodzca fotoperiodycznego
przeprowadzono doswiadczenie, w ktérym okresowo zastaniano liscie (schemat I) lub
wierzchotek pedu (schemat II) tej rosliny. Przebieg i wyniki do$wiadczenia zilustrowano
na ponizszych schematach.

oslona

oslona

z czarnego -I"Z czarnego
naej_oru H papleru
L rd
9, p 1
= i r - |

g I' g
Na podstawie: A. Szweykowska, Fizjologia roslin, Wyd. Naukowe UAM, Poznan 2000

Na podstawie wynikow doswiadczenia ustal, czy miejscem percepcji bodzca
fotoperiodycznego s liscie, czy wierzcholek pedu rosliny. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 24. (1 pkt)

Zaznacz zdanie, ktore zawiera poprawng informacje¢ dotyczaca grzybow.

A. Ciato grzybow, zwane grzybnia, sktada si¢ z rozgalezionych strzgpek otoczonych sztywna,
zbudowana gtownie z ligniny $ciang komorkowa.

B. W cyklu rozwojowym workowcéw 1 podstawczakow wystepuje faza jader sprz¢zonych
(dikariofaza), krotsza u workowcow, dhuzsza u podstawczakow.

C. Wszystkie grzyby to organizmy heterotroficzne (saprobionty, pasozyty, symbionty), ktore
jako material zapasowy gromadza gtownie glikogen i skrobig.

D. Grzyby rozmnazaja si¢ wegetatywnie przez zarodniki, plywki, fragmentacj¢ grzybni
1 bulwki przybyszowe.

Zadanie 25. (1 pkt)

Zaznacz zdania, ktore poprawnie opisuja proces replikacji czasteczki DNA.

A. Podczas replikacji DNA dwuniciowa helisa rozplata si¢ i kazda pojedyncza ni¢ stuzy jako
matryca do syntezy komplementarnej nici potomne;.

B. Syntezg nowych nici DNA przeprowadza enzym polimeraza DNA, ktérego czasteczki sa
wbudowywane w powstajaca ni¢ DNA.

C. Kierunek syntezy obydwu potomnych nici DNA (nici prowadzacej i nici opoznionej) jest
zgodny z kierunkiem przesuwania si¢ widetek replikacyjnych i1 synteza odbywa sig
w sposob ciagly.

D. Replikacja DNA ma charakter semikonserwatywny, poniewaz w sktad kazdej potomne;j
czasteczki DNA wchodzi jedna oryginalna ni¢ macierzysta i jedna nowo zsyntetyzowana.
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Zadanie 26. (2 pkt)
Na chromosomie Y w rejonie okreslanym jako AZFc jest zlokalizowany gen, ktérego mutacja
objawia si¢ oligospermia, czyli produkcja niewielkiej liczby plemnikow.

Podaj prawdopodobienstwo wystgpienia oligospermii u chlopca, ktérego ojciec posiada
zmutowany allel tego genu. Odpowiedz uzasadnij.

PrawdopodObICASTWO (W %0) ..euveeeiieiieeiieiie ettt ettt ettt ettt e s e e sbaesbeeseesaseensaeenseens

UZASAANIEINIE ..o

Zadanie 27. (3 pkt)

Rodzice maja dwojke potomstwa i1 spodziewaja si¢ kolejnego dziecka. Badania wykazaty,
ze matka ma grupe krwi B, ojciec — grupg krwi A, starsze dziecko réwniez grupg krwi A,
a mtodsze — ma grupg krwi 0.

a) Zapisz genotypy obojga rodzicow, stosujac dla oznaczenia alleli grup krwi
symbole I*, I®, i.

Genotyp matki ......cceeveeiiiieniieiieiee GENOLYP 0JCA cvvvevreeiieeireiieeieeiee e

b) Zapisz krzyzowke ilustrujaca dziedziczenie grup krwi w tej rodzinie i okresl, jakie
jest prawdopodobienstwo, ze kolejne dziecko bedzie mialo grupe krwi B.

?

3

PrawdopodobienNStWO ........cecveriieriirienieieeiesecesee e

Zadanie 28. (2 pkt)

Terapie genowa mozna stosowa¢ jako metode leczenia chorych na nowotwory.
W zwalczaniu czerniaka probuje si¢ wykorzysta¢ nastgpujaca metodg: przygotowuje si¢
genetycznie zmienione komorki nowotworu pacjenta, a nastgpnie wprowadza si¢ je do jego
organizmu.

a) Wyjasnij, dlaczego opisang metod¢ mozna nazwac ,,szczepionka przeciwnowotworowa”.

b) Okresl, czy taka ,szczepionka przeciwnowotworowa” przygotowana dla
konkretnego pacjenta bedzie skuteczna w terapii innego pacjenta. Odpowiedz

uzasadnij.
. Nr zadania 23. 24. 25. 26 27a 27b 28a | 28b
WYP?*'“:‘ Maks. liczba pkt 1 1 1 2 1 2 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 29. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono proces zroznicowanego sktadania gendéw.

DNA
l transkrypcja

&:kc_ pre-mRNA (zawierajacy egzony i introny)

/j \\ obrobka potranskrypcyjna

roine
rodzaje mRNA

2 5 & 4

biatko | biatko Il biatko Ill biatko IV
Na podstawie: E. Pylka-Gutowska, E. Jastrzgbska, Biologia 3, Kielce 2003
a) Na podstawie schematu wyjasnij, w jaki sposob z informacji genetycznej jednego
genu moga powstaé rozne bialka.

Zadanie 30. (2 pkt)

Ponizsze opisy dotycza roznych rodzajow zmiennosci.

A.Prowadzi do powstania nowych alleli genow, ktore nie wystgpowaly w ukladzie
rodzicielskim, a takze moze prowadzi¢ do powstania zmian w strukturze lub ilo$ci
chromosomow.

B. Warunki zewnetrzne (temperatura, $wiatlo, czy rodzaj pokarmu) moga modyfikowac
efekty gendw, przez co moga wptywaé decydujaco na wiasciwosci fenotypowe organizmu.

C. W wyniku segregacji chromosomoéw w mejozie lub losowego laczenia si¢ gamet powstaja
nowe kombinacje gendéw, co warunkuje réznorodnos¢ fenotypowa potomstwa.

a) Obok ponizszych nazw rodzajow zmiennosci wpisz litery (A, B, C), ktorymi
oznaczono ich opisy.

1. fluktuacyjna ............... 2. rekombinacyjna ............... 3. mutacyjna ...............
b) Podaj, ktora z wymienionych zmiennosci nie ma znaczenia ewolucyjnego.
Znaczenia ewolucyjnego ni€ Ma ZMICNNOSCE ......eeevierieeriieriieeieenieesieesteesteeeeeseeebeeseeeeseesaeeens .
Zadanie 31. (2 pkt)

Rekin i delfin charakteryzuja si¢ podobnym ksztattem ciata, mimo zZe naleza do réznych grup
systematycznych.

Podaj nazwe procesu ewolucyjnego, ktorego skutkiem jest przedstawione podobienstwo,
i wyjasnij, jaka jest przyczyna tego procesu.
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Zadanie 32. (1 pkt)
Opanowanie srodowiska ladowego przez rosliny odbywato si¢ w procesie ewolucji stopniowo
1 byto wynikiem ich przystosowan w budowie morfologicznej i anatomicznej.

Do kazdego czynnika Srodowiska ladowego dobierz jedno odpowiednie przystosowanie
w budowie roslin.

Czynniki Srodowiska ladowego Przystosowania w budowie roslin
1. Mniejsza dostgpnos¢ wody. A. Tkanki wzmacniajace — kolenchyma
2. Mniejsza ggstos¢ powietrza niz oraz sklerenchyma.
wody. B. Skorka z aparatami szparkowymi.

C. Lyko przewodzace produkty asymilacji.
D. Duza powierzchnia asymilacyjna lisci.

Lo 20 s

Zadanie 33. (2 pkt)

Pingwiny magellanskie (Spheniscus magellanicus) poruszaja si¢ zarowno w wodzie, jak
1 na ladzie. Badano populacj¢ tego gatunku zamieszkujaca obszar w poblizu niewielkiego
potwyspu. W punkcie X znajdowato si¢ miejsce gniazdowania, a w zatoce w poblizu
punktu Y miejsce najwigkszej obfitosci pokarmu. Okazato sig, ze pingwiny znacznie czgsciej
wybieraja drogg wodna, pomimo Ze maja do pokonania znacznie wigkszy dystans i ptywanie
wymaga wigkszego naktadu energii.

potwysep

Na podstawie: R. P. Wilson, Magellanic Penguins Spheniscus magellanicus commuting through San Julian Bay;
do current trends induce tidal tactics?, Journal of Avian Biology, 2003

Dlaczego pingwiny cze¢Sciej wybieraja droge morska niz 1gdowa? Podaj dwie przyczyny
takiego zachowania.

Nr zadania 29a 29b 30a 30b 31. 32 33.

Wypelnia vk, liczba pkt 1 1 1 1 2 1 2
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 34. (2 pkt)

Niszg ekologiczng gatunku okreslaja dwie grupy czynnikow: biotyczne 1 abiotyczne. Czynniki
ograniczajace zawe¢zaja nisz¢ ekologiczna gatunku. Kiedy eksperymentalnie uprawiano
oddzielnie dwa gatunki przytulii — hercynska i szorstkoowockowa na glebie kwasnej
i zasadowej, kazdy z nich dobrze rést na obu typach gleb. Wysianie ich na wspolnym
stanowisku spowodowalo, ze na glebie kwasnej przytulia hercynska wypierala
szorstkoowockowa, natomiast na glebie zasadowej szorstkoowockowa eliminowala
hercynska.

a) Na podstawie tekstu podaj czynnik ograniczajacy, ktory spowodowal zawezenie nisz

ekologicznych dwoch gatunkow przytulii uprawianych na wspolnym stanowisku.

b) Podaj, jaki zakres tolerancji ekologicznej (waski czy szeroki) reprezentuja oba
gatunki przytulii w stosunku do odczynu gleby. Odpowiedz uzasadnij jednym
argumentem.

Zadanie 35. (1 pkt)

Wroble i bociany sa ptakami siedlisk rolniczych. Wrobel jest gldéwnie ziarnojadem, natomiast
pokarmem bociana sa drobne krggowce 1 owady. Jedna z przyczyn spadku liczebnosci wrobla
moze by¢ spadek dostgpnosci miejsc lggowych. Wroble czasem zakladaja swoje gniazda
w dolnych partiach duzych gniazd bociana bialego.

Podaj nazwe przedstawionej zaleznosci migdzygatunkowej ..............cocooceiniiiiiniinicnnne,

Zadanie 36. (2 pkt)
Na ponizszym schemacie przedstawiono zmiany liczebnosci ptakow w Europie w latach
1980-2002.

_. 110 4

o

2 o

0 ptaki laséw,
2 100 -

@

S 90+

(=}

c

0

N 80 A

= ptaki siedlisk rolniczych
=

N 704

-

0

g ul

B

T3

1982 1986 1990 1994 1998 2002 rok
Na podstawie: R. Laskowski, Ekotoksykologia, www.eko.uj.edu.pl
a) Okresl tendencje¢ zmian liczebnosci ptakow siedlisk rolniczych.

b) Podaj przyklad dzialalno$ci czlowieka, ktora wplywa na zmiane liczebnoS$ci ptakow
siedlisk rolniczych.
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Zadanie 37. (2 pkt)

Jedna z podstawowych metod stosowanych obecnie w badaniach molekularnych i inzynierii
genetycznej jest PCR (tancuchowa reakcja polimerazy). Jest to reakcja umozliwiajaca
powielenie (amplifikacje) w krotkim czasie fragmentu genomowego DNA w miliardach
kopii. Metoda ta pozwala na analizg bardzo matych, wrgcz §ladowych ilosci DNA.

Podaj dwa przyklady praktycznego zastosowania PCR.

Nr zadania 34a 34b 35. 36a 36b 37.

Wypelnia  ['Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1 2
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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